



## Consolidación de las posiciones conquistadas

### Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 24 de febrero de 1938. 11 Año Triunfal.

#### Consolidación de posiciones

En el sector de Teruel, nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en los últimos días y recoger la enorme cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida.

En un reconocimiento a vanguardia se capturó un importante depósito de víveres.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 24 de febrero de 1938 — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Normas acordadas por el Ministerio del Interior para la actuación de la Comisión de Alojamiento

- 1.ª La Comisión de Alojamiento de Burgos está constituida por el señor Delegado de Orden Público de la provincia —presidente—, el señor Alcalde de la ciudad y el señor Comandante Jefe de Aposentamientos Militares; depende del Ministerio del Interior y tiene como misión proporcionar locales a los Servicios y Dependencias del Estado en Burgos y proporcionar también habitación a los funcionarios del Estado que en la misma ciudad tengan su destino.
  - 2.ª Para el cumplimiento de esa Misión, la Comisión actuará con la mayor rapidez, simplificando trámites. Llevará en la forma que crea más conveniente el registro de locales vacantes —locales susceptibles de ser utilizados— y de alojamientos así como el de demandas.
  - 3.ª Todos los Servicios y Dependencias centrales que necesiten instalar oficinas en Burgos, deberán dirigirse al Ministerio del Interior, indicando el número de despachos, dependencias, etc., que se precisen. El Ministerio del Interior, dará traslado de la petición, con toda urgencia, a la Comisión.
  - 4.ª Todo funcionario que necesite alojamiento en Burgos, deberá dirigir su petición al Ministerio del Interior, por mediación del suyo respectivo, indicando sus deseos (casa amueblada, sin amueblar, habitaciones con derecho a cocina, pensión completa, etc.), necesidades familiares y presupuesto que piense invertir en ello. El Ministerio de que se trate remitirá con toda urgencia al del Interior estas peticiones, bien individualmente, bien en relación para su curso a la Comisión.
  - 5.ª La Comisión, al distribuir los alojamientos de que disponga, guardará un riguroso turno por Ministerios, adjudicándolos en proporción a las peticiones cursadas por cada uno, de modo que no se acumulen indebidamente en favor de uno o varios Departamentos. Dicho turno se acomodará al orden de enumeración de Ministerios del artículo 1.º de la ley de 30 de enero último.
  - 6.ª El trabajo de la Comisión se distribuirá en la siguiente forma:
    - a) El Delegado de Orden Público queda encargado de las normas sobre alojamientos, de la comprobación de las noticias sobre pisos y habitaciones de posible desocupación; de dar las órdenes para ello y de dirigir su ejecución, así como de la comprobación de denuncias que se presenten de infracciones.
    - b) Al Alcalde corresponde atender a la instalación de los organismos y entidades oficiales.
    - c) El Comandante de Aposentamientos Militares está encargado del Alojamiento individual y familiar, de los funcionarios.
    - d) A todos ellos corresponde proponer iniciativas y adiciones a estas normas.
    - e) Queda prohibido a los funcionarios utilizar trámite distinto del que en estas normas se establece. Asimismo se prohíbe a los propietarios, arrendatarios, etc., concertar alquileres, subarrendos y alojamientos sin mediar la Comisión. Los gerentes de hoteles, pensiones, y en general de industrias de hospedajes se atenderán a las normas especiales que para ello reciban de la Autoridad Militar de Aposentamientos.
    - f) Todo precio, que se reputa excesivo bien en ofertas o en demandas, o en convenios ya concertados, deberá ser denunciado al Ministerio para su sanción oportuna, sin perjuicio del derecho de acudir a los Tribunales de Justicia para su revisión, conforme a la legislación especial de alquileres.
    - g) Cada cinco días, la Comisión enviará a la Subsecretaría de este Ministerio un estado numérico comprensivo de las demandas pendientes de satisfacción desde la fecha del estado anterior, de las ingresadas, de las satisfechas y de las que quedan a resolver, especificando las clases (habitaciones con muebles, sin ellos, habitaciones individuales, etc.) y los Ministerios respectivos; así como también del movimiento de ofertas y disponibilidades en la misma forma.
    - h) La concesión de alojamientos quedará en todo caso condicionada a las necesidades de la recausa militar.
    - i) Contra las resoluciones de la Comisión o de sus componentes, podrá interponerse reclamación en término de setenta y dos horas ante el Ministerio del Interior, que resolverá sin ulterior recurso.
    - j) Cuantas dudas se susciten así a la Comisión como a los funcionarios (que formularán por medio de su Parlamento) serán resueltas por el Ministerio del Interior.
    - k) La justicia más estricta y rigurosa presidirá como norma constante todas las actuaciones de la Comisión.
- Burgos 25 de febrero de 1938.—11 Año Triunfal.

### GOBIERNO CIVIL

## Reuniones y manifestaciones

Recuerdo a todos los Alcaldes y Autoridades de todo orden que de mi dependan, Corporaciones, Organizaciones, Asociaciones, entidades y particulares, el más exacto cumplimiento de mi circular inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia núm. 38, correspondiente al día 16 del actual, sobre REUNIONES Y MANIFESTACIONES, evitándose con ello tener que sancionar energicamente cualquier infracción de lo ordenado en la misma.

Como aclaración a la mencionada circular y para evitar dudas y consultas, ha de hacerse constar que para las reuniones de carácter estatutario de las entidades, Corporaciones y Asociaciones de cualquier índole, reconocidas legalmente por el nuevo Estado, no es necesaria la autorización previa del Excmo. Sr. Ministro del Interior, pero sí que ello quiera significar que la Autoridad Gubernativa y la local se desentiendan de la responsabilidad que pueda caberles al conceder autorización para los actos de esta índole, si en ellos se realizan hechos o se pronunciasen palabras que pudieran ser objeto de sanción, debiendo, por tanto, controlar por sí esta clase de reuniones estatutarias. Burgos 24 de febrero de 1938.—11 Año Triunfal.— El gobernador civil, Antonio Almagro.

## Nuestro espíritu reconstitutivo

Por el Tebib Arrumi

No se ha dado aún cuenta cabal la España liberada de lo que representa y a lo que alcanza el esfuerzo organizador que se ha venido realizando a medida que ganábamos la guerra. Si lo supiera en todos sus detalles, si el mundo entero tuviese un conocimiento exacto de ellos, nuestro crédito, y sobre todo el del Caudillo, llegarían a extremos de verdadera estupefacción.

Ya se dice en todo el orbe que el general Franco es un genio militar de primer orden y que su figura como rector y animador de la gloriosa campaña de los nacionales, figurará en la Historia al lado de la de los más altos capitanes que el mundo conoció. Es así, pero... ¡A qué grado no llegará su prestigio en la tierra el día en que se pueda detallar la obra que ha realizado organizando un Ejército que no existía unos servicios militares de gueto que improvisar con increíble y angustiosa penuria de tiempo, y una vida social en la retaguardia, de orden, trabajo y justicia, como nunca conoció España, ni aun en las épocas más calmas y dadas al florecimiento nacional.

Algún día hablaré del milagro de nuestras industrias militares, esfuerzo colosal, increíble, que ha culminado ya con el triunfo de hoy, todas, absolutamente todas las necesidades de nuestro Ejército estén cubiertas por nuestros propios recursos, con nuestra propia y sola producción. Algún día también se hablará de la labor económica que ha permitido que en un país en guerra de veinte meses, el médulo de vida no haya sufrido alteración y que hoy todos los españoles de la España liberada, visten, comen, viven y hasta se divierten lo mismo que antes de la guerra, y sin pagar ni el más leve impuesto especial.

«Pero hoy voy a fijarme no más que en un pequeño botón de muestra de esto que yo llamo la organización milagrosa de la nueva España, al calor de una noticia local, al parecer sin importancia, pero que ya la tiene, y grande. La noticia es esta: «Esta noche o mañana, saldrá de Burgos el equipo técnico de urgencia, o, por otro nombre, la centuria motorizada de trabajo de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.» Y va a Teruel. ¿A qué? A hacer lo que ya hicieron otras organizaciones análogas de Navarra y estas mismas de Burgos en Guernica, la ciudad víctima del vandalismo rojo, en Santander, en Bilbao, en Oviedo. Van a limpiar primero la carroña roja y a reconstruir después a esa querida ciudad de Teruel, que en seis semanas de dominio marxista se trocó en muladar y escombros.

¡Centurias motorizadas de trabajo! Si la Falange Española Tradicionalista y de las Jons no tuviese ya ganado puesto de honor en las organizaciones que están redimiendo a España con sus formidables y filantrópicas obras de Auxilio Social, le bastaría esta obra organizadora de las Centurias de Trabajo para merecer el aplauso y la gratitud de España entera. Docientos hombres, al mando de dos jefes técnicos, un arquitecto y un ingeniero y a las órdenes militares de un oficial del Ejército,

### DESDE NUEVA YORK

## Los rojos, en su avance, han llegado a Veracruz

La fobia anticatólica que desde los días de Benito Juárez se ha apoderado del gobierno trágico de Méjico ha recibido nuevo impulso con su contacto oficial y entusiasta con los rojos valencianos y catalanes, y no queriendo ser menos los «pelao», mejicanos que los milicianos de Azaña y de Prieto han adoptado los mismos sistemas de acción directa que con tanto éxito han puesto en práctica en todo el territorio sometido al furor comunista.

La persecución oficial de los generales mejicanos que ha dado a la fauna sectaria ejemplares tan raros y absurdos como Pancho Villa, Orozco, Carranza, Obregon, Calles, Roberto Cruz, y el amueblado Lázaro Cárdenas, se había limitado al despojo, al robo, al asesinato, al destierro, al tormento y a la difamación de los católicos y especialmente de los obispos y sacerdotes, pero no había llegado a la mayor edad en la escala ascendente del progreso destructor implantado por el Soviet en su política de supresión de la libertad religiosa.

Las relaciones oficiales de los rojos españoles y los mejicanos bajo la influencia directa de la Masonería, han llegado a un vértice común de solidaridad persecutoria y han hecho posible un fenómeno de locura que hasta ahora había sido desconocido en Méjico. ¡Diríase que era una característica del sectarismo español que no había afectado todavía a las masas perversas morales y doctrinalmente de otros países. Pero los ejemplos de los rojos españoles han hecho sentir su influencia en las turbas mejicanas, y el frente de los llamados «leales», en su avance incontenible de retirada, se ha extendido hasta las playas de Méjico, y ha hecho su primer descenso en el puerto de Veracruz.

Durante las persecuciones religiosas el gobierno federal y el del Estado de Veracruz, cerraron y robaron las iglesias y asesinaron de varias maneras a los sacerdotes y a no pocos católicos, pero quedaban en pie los edificios que muchas veces eran destinados a usos profanos o a centros de propaganda anticatólica y antisocial. Los edificios religiosos que la fe española levantó en Méjico quedaban en pie, tal vez por un reto de aquella civilización que España colonizadora vertió en el alma del pueblo mejicano, y aunque arrebatados al culto católico pregonaban en el silencio de sus des-

mantelados recintos la permanencia del sentimiento religioso sobre la tiranía del Estado y de los «pelao» con galones de general.

Entre los edificios que España levantó en la ciudad de Veracruz, que fué testigo de la épica resolución de Hernán Cortés de quemar sus naves, estaba la pequeña iglesia de Cristo, que la tradición asegura fué la primera hacia la tierra de los aztecas y mexicas. En torno a las paredes de aquella reliquia colonial, que era el punto de partida de la cristianización de las tierras mejicanas, las leyendas de la poesía y las tradiciones populares habían tejido como un manto de valores de ideal que había permanecido intacto a través de las tempestades de la política sectaria y de las criminales locuras del fanatismo anticatólico. Pero aquellas paredes que han sido manchadas por las generaciones idas han caído ante el avance de los ejemplos que los rojos españoles han exportado a las playas de Méjico. Una turba comunista, presa del furor que ha hecho enloquecer a los rojos españoles, asaltó el venerado recinto del templo de Cristo, y como en Madrid y en Valencia y en Barcelona y en todas las ciudades y pueblos dominados por la tiranía anti-española, aplicó la tea incendiaria a los dorados retablos, a los lienzos que cubrían las paredes y a las imágenes que habían podido escapar de las anteriores persecuciones.

Del templo colonial levantado por Hernán Cortés no quedan más que restos de paredes calcinadas, como si fueran una copia americana de las ruinas de nuestras iglesias españolas profanadas y destruidas desde que se apoderaron de los destinos de España los hombres que juraron lealtad a la masonería y a su amo de Rusia. ¡Las llamas del incendio han salvado la distancia que separa a España roja, de Méjico enrojecido de odio y de fanatismo, y quiera Dios que esta prueba de prueba y ensayo no se repita en otros lugares de la martirizada tierra mejicana, porque entonces la desolación que cubra algunas regiones españolas será reflejada en Méjico con todos sus horrores y crímenes.

Azaña y Negrín ya pueden enviar su felicitación a los rojos de Veracruz, a Lázaro Cárdenas y a Gordón Ordás.

El corresponsal

## El discurso del canciller Schuschnigg

Viena.—El canciller federal, señor Schuschnigg, ha pronunciado ayer en la Dieta su anunciado discurso, que era esperado con verdadera expectación.

En el gran salón de sesiones de la Dieta se habían reunido todos los miembros del Parlamento federal y, además, los diputados del Consejo Económico del Consejo de Cultura y del Consejo de Estado que no forman parte de aquella, así como numerosos dirigentes del Frente Patriótico.

Las tribunas estaban igualmente llenas, observándose en la mayor parte de los representantes extranjeros acreditados cerca del Gobierno de Viena.

El señor Schuschnigg comenzó presentando a la Cámara el Gobierno después de las modificaciones introducidas últimamente.

Declara con referencia a los cambios de impresiones que se han celebrado en Berchtesgaden, que el acuerdo de 11 de julio de 1936, que decía asegurar las relaciones de amistad entre los dos países alemanes, suponía algunas dificultades que podían convertirse en peligro inmediato si continuaban existiendo.

La jornada de Berchtesgaden será, como yo lo espero y como lo espera el canciller del Reich, una jornada importantísima que ha de influir de un modo fundamental en las relaciones entre los dos países, en interés del pueblo alemán, de su cultura y de su patrimonio nacional, y en interés, sobre todo, de nuestra Patria austríaca, a la cual ha de asegurar ese acuerdo para el porvenir una regulación amistosa de sus relaciones y una base sólida para la paz.

El mejor camino ha sido en todo tiempo, como lo es hoy, el austríaco. Dice que Austria tiene plena soli-

daridad de destinos con Alemania, pero que, además, tiene con el Reich una comunidad espiritual y cultural de extrema importancia. Y a pesar de esto, una lucha estalló entre estos dos Estados hermanos, lucha que duró cinco años. Pero ha llegado el momento de concertar la paz honorable.

El 28 de mayo declaró yo ante la Dieta que Austria seguiría siendo eternamente un Estado alemán. En nuestra reunión de Berchtesgaden, el Führer Canciller ha reconocido este punto de vista. El Führer Canciller ha reconocido explícitamente que el Gobierno del Reich reconocía la plena soberanía del Estado federal austríaco y ha manifestado que el Gobierno del Reich dejaba en completa libertad a Austria para la misión de arreglar y regular sus asuntos interiores, así como cuanto concerniese a la cuestión del nacionalsocialismo austríaco.

Estos son momentos de competencia exclusivamente austríaca, en los cuales el Reich no podría ejercer influencia ninguna directa ni indirectamente.

El acuerdo de Berchtesgaden señala la finalidad que el Gobierno federal austríaco regulará su política general con relación al Reich, basándose en el principio fundamental de que Austria es un Estado plenamente alemán.

El acuerdo de Berchtesgaden no ejercerá ninguna influencia en la prosecución de los protocolos romanos, que no están amenazados en modo alguno.

Tengo la convicción de que el camino que Austria va a empezar a recorrer un unión del gran Reich alemán sólo producirá beneficios y ventajas para la Patria austríaca.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.



También Vd. necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, aguil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de



**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

Para el outis un año será como un día con

## 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»



# Información directa de Alemania

## Después del discurso del Führer

La declaración de Adolf Hitler hace algún tiempo que en la política alemana ha pasado la época de las sorpresas—ha sido completamente confirmada por la nueva declaración del Führer ante el Reichstag alemán. La única novedad fue el solemne reconocimiento de Manchukuo. Solo el lenguaje de la persona que está segura de sí misma, que es el sello distintivo de la oratoria del Führer, revela un incremento del dinamismo, base de la política exterior alemana, pero que como tal no representa tampoco ninguna sorpresa.

Uno de los rasgos más característicos del discurso de Adolf Hitler, fue la manifestación clara de la plena conciencia de fuerza. Fue la manera de hablar del Führer, de un pueblo que está orgulloso de sí mismo. Nadie podrá negar que este orgullo es comprensible. Casi la tercera parte del discurso fué dedicado a enumerar los éxitos políticos, económicos, sociales y culturales del régimen nacionalsocialista. Nadie podrá negar que el discurso presentó números impresionantes. Números, que si bien eran ya conocidos, separadamente, en su conjunto facilitan un cuadro extraordinariamente claro de la fuerza conquistada por el Reich.

Quizá la más grande satisfacción para Adolf Hitler, fué el poder decir con cuán poco acierto se ha afirmado repetidamente que Alemania está aislada. Había una soberbia lista de estados y pueblos que él podía contar, con los cuales Alemania no solo sostiene relaciones normales, sino con los que vive en íntima amistad. Pero este sistema de normalización y amistad alcanza toda su importancia por hallarse encajado en el triángulo Berlín-Roma-Tokio. El Führer se ha declarado partidario absoluto de este triángulo. Y hasta ha sido reforzado por el hecho de que el deseo del Japón del reconocimiento de Manchukuo, ha sido atendido por Alemania. La igualdad de pensamiento de las necesidades vitales, de los métodos políticos, pero sobre todo, la igualdad de enemigos, presentan a este triángulo como nunca antes como una unidad indestructible. Si en algún lado se abrigó la esperanza de que el discurso del Führer pusiese de manifiesto alguna grieta en los muros del Triángulo, esas esperanzas han sido defraudadas. El discurso de Adolf Hitler no ha dejado duda alguna de que Alemania ve, en el fondo de este desgraciado pueblo chino, una nación amiga. Si a pesar de esto, Hitler espera seguro la victoria del Japón en un momento en que en otros Gabinetes se comienza a pensar en una probable derrota japonesa, la razón de ello está en relación con la interna unión del Triángulo de potencias y sus sentimientos por la comunidad de destinos.

El discurso de Adolf Hitler no deja ninguna duda de que la fuerza de este triángulo se pondrá pacíficamente, pero de una manera activa, en la balanza de la política internacional. El indicador de la balanza deja ver claramente los límites mínimos de la política exterior alemana y de sus deseos. Esto es, la definitiva rehusa de Ginebra. Esto es, por otra parte, la puntualización precisa de las reivindicaciones coloniales alemanas. Las declaraciones de Adolf Hitler echan alguna luz sobre las tentativas diplomáticas de los últimos tiempos, Alemania no piensa comprar sus deseos coloniales

por las tantas veces pedidos actos de buena voluntad retornando a Ginebra, o por medio de arreglos coloniales, a costa de tercero que no se ha enriquecido con posesiones, alemanas.

Al lado de las reivindicaciones coloniales, Adolf Hitler ha colocado también como igualmente imprescindible el derecho de Alemania de proteger la sangre alemana en el extranjero. El deseo no es nuevo. En muchas partes, por sus repercusiones internacionales está considerado como molesto y se le rechaza. Pero Adolf Hitler pudo mostrar el método, al referirse al acuerdo de Berchtesgaden con Austria, para realizar este deseo. Este no es un problema de fronteras, ningún problema de revisión de las mismas, sino un problema de igualdad de derechos políticos-culturales.

La inteligencia germano-austríaca ha traído según el discurso del Führer la igualdad de derechos político-culturales. La inteligencia germano-austríaca ha traído, según el discurso del Führer, la igualdad de derechos del nacional socialismo en Austria y con ello queda resuelto aquí este problema. Esto puede servir de ejemplo también para otros casos: una vez satisfechos los derechos de igualdad, queda resuelto el problema.

Pero una cosa le sigue preocupando mucho al Führer: el vantamiento del frente mundial contra el bolchevismo. De su discurso, se deduce claramente que esta cuestión es la traba principal que entorpece las relaciones con Inglaterra y Francia. Mientras él no ve puntos de diferencias dados, aquí surge un abismo en las opiniones. Para Adolf Hitler—y esto se recordará para el futuro y se tendrá en cuenta en todo caso—la lucha anti-bolchevista no es un prejuicio ideológico, sino más bien un problema vital. Todo progreso del bolchevismo cambia el statu quo aquí en Alemania no rotundo y por lo tanto su fuerza política en la balanza.

Adolf Hitler se ha referido muy claramente a los recientes informes sobre Alemania, indicando los peligros de instigar a los pueblos. Al anuncio que en el futuro una información que conduzca a equívoco, responderá con todos los medios de moderna propaganda de que Alemania dispone. Además dijo que el creciente envaseamiento del ambiente internacional exige seguridades militares suplementarias. Lo que diferencia tan radicalmente la política alemana de la actitud de las otras potencias es: los imponderables de las opiniones populares se tienen en cuenta de antemano por parte alemana y en caso necesario, se responde a ellos aumentando la fuerza militar de defensa. No se quiere esperar hasta que estos imponderables encuentren su dramática realización: Con la calculación de lo posible adquiere la política exterior alemana su dinamismo y se diferencia de la inclinación de la estática que caracteriza a la política de otros Gabinetes y que en realidad está condenada las más de las veces a coquear tras las acciones y a quejarse de la brutalidad de los llamados "hechos cumplidos".

Con estas diferencias de pensar se ha llegado a la médula de las diferencias de opiniones que separa el Triángulo de las potencias autoritarias de las potencias democráticas. Además de esto, hay

## Después de la batalla en los campos de Teruel

# La ciudad a retaguardia

Diez noche.—Ha de ser forzosamente breve el resumen de estas dos jornadas, porque, a veces, por encima del deber periodístico hay otro deber más alto y a él me debo ayer y hoy.

Ayer siguió nuestro avance. Los rojos se apresuraron a acumular gente, extrayéndola de donde pueden, para cubrir las alturas del Escandón. No les importa desguarnecer frentes que siempre sostienen vitales para el final de la campaña. Pero no es lo peor que abran boquetes en sus líneas, sino que tampoco consiguen impedir nuestra progresión en los sectores de Teruel. Es demasiado difícil la marcha alzada de los restos de un Ejército derrotado estrepitosamente que lleva todavía el pánico de las jornadas de desastre. Por eso nuestros hombres, en plena calma de victoria rotunda, se apoderaron ayer del pueblo de Villaspesa, junto al Turia y, siguiendo su avance, conquistaron, al atardecer, el vértice Galiana, de extraordinaria importancia.

Son estas alturas de Galiana posiciones tan importantes que sólo recurriendo a la desmoralización de un enemigo destruido se explica que las perdiese con una resistencia tan floja. Desde estas alturas, de unos mil doscientos metros de cota, queda a tiro de fusil, en la margen opuesta del Turia, el pueblo de Villastar que, batido también por retaguardia, se encuentra un poco metido en la ribera del río, sin señales en absoluto, de estar habilitado. También cayeron en nuestro poder, más hacia el Este, las Alvarizas, de mil metros de altitud, en la carretera de Aldehuela, pueblo que ha batido también por nuestras armas automáticas.

Hoy la jornada ha sido de relativa calma. Descanso bien ganado y consolidación de posiciones. Reconocimientos ofensivos con buen resultado de tarde en tarde, algunos disparos de la lejana artillería roja que quiere desfogar su desprecio en accesos aislados, pero sin exponerse de masiado.

Y al atardecer, repentinamente fugaz de unos aviones marxistas que, al primer saludo de los antiaéreos nacionales, se pierden hacia el Norte. Allí otros antiaéreos se encargan de obligarles a reírse de nuevo su ruta y a los pilotos renuncian a aventuras peligrosas y se pierden camino de Levante. Esto es todo... por hoy.

## LAS PERDIDAS ROJAS DE LA BATALLA DE TERUEL

Creo haber insistido suficientemente sobre un hecho de verdadera importancia: el de que lo más importante, lo más decisivo y el tiempo culminará este adjetivo de la batalla de Teruel no es la reconquista de la ciudad y la conquista de una enorme extensión territorial a lo largo del Altiplano.

No es esto, con serlo tanto, lo más trascendente, sino el hecho terrible de que un Ejército enemigo ha quedado enterrado en los campos turolenses. Anteayer afirmé que en Teruel, desde la iniciación de la gran batalla, han quedado fuera de combate unos cien mil marxistas. No lo sé, pero seguramente a muchos lectores esta cifra les ha parecido estrafalera. Prometí probar con datos, o por lo menos con razonamientos plenamente lógicos esta afirmación. Y voy a tratar de cumplir esta promesa.

Hay que distinguir tres grandes fases en esta batalla gigantesca de más de dos meses de duración. La primera comienza el 15 de diciembre, cuando entre la nieve, el enemigo se filtra por Concud y Campillo y cerca Teruel.

El día 28 comienza nuestra contraofensiva que al temporal enorme frustración cuando, al morir el año, tocamos ya las puertas de la ciudad martirizada.

El día 7 de enero queda asediada la resistencia nacional en Teruel por causas que no hemos de repetir de nuevo. Es esa la primera fase. Al final de ella, en cuanto se cifran las pérdidas del enemigo? Voy a recurrir a un testimonio poco sospechoso: el de los mismos marxistas que, desde las columnas de «Claridad» en un sueltito extraordinariamente sincero que costó una suspensión y diez mil pesetas de multa confesaba que habían sufrido 35.000 bajas para conquistar una ciudad que, ya desde el primer momento, se les hizo inhabitable. Vaya el lector sumando mentalmente.

La segunda fase comprende desde esta fecha amarga y dolorosa hasta el día 5 de febrero, iniciación de la ofensiva de Alhambra. A lo largo de estos cerca de treinta días en una ofensiva victoriosa, nuestras fuerzas conquistaron entre jornadas los años de Celadas, el Mulelón y se asoman por este sector a las faldas del Alhambra. El enemigo se deshace en contraataques estériles y cruentos para recuperar lo perdido y ya, al final deja prodigamente su tributo de sangre en una serie de embestidas por Singra y Buñuel en un último intento para con-

que indicar que especialmente para Alemania, fuera de estas diferencias de opiniones no existe ningún punto concreto material de discordia. Esto es, por una parte, un argumento tranquilizador por que no hay motivo para divergencias directas o incidentes, pero, por otro lado, muestra todas las dificultades que se oponen a una inteligencia.

tar nuestras comunicaciones con Zaragoza.

He aquí algunos datos de muertos y prisioneros abandonados por el enemigo durante esta segunda etapa. Cadáveres: día 4, 300; día 5, 500; día 6, 400; día 7, 350; día 10, 150; día 18—comienzo del ataque en el Mulelón—, 2.500; día 20, 500; día 23, 350; día 24, 30; día 25, 100; día 28, —entre Celadas y Singra— 700; día 30, 415.

Obsérvese que no he hallado a mano ahora datos de bastantes días de los cuales, si bien algunos transcurrieron sin novedad, otros como el 19—segundo del triunfo avance por el sector de Celadas—fueron de derrotas terribles para el enemigo. A pesar de todo, la suma, aún fragmentaria, es sobradamente trágica. Cadáveres abandonados: 6.595. El número de prisioneros, incompletos también los datos, durante el mismo período, es de 2.190. Y la suma de marxistas, muertos o vivos, en nuestro campo: 8.785.

Casi sobre ya el razonamiento. Porque es evidente que todos los muertos han quedado en nuestro poder. La experiencia de otras guerras y la de otras fases de la nuestra indican que no llega, ni con mucho, a la mitad del total de muertos los que quedan sin retirar, abandonados en mapas del enemigo. Pero concedamos este porcentaje. Resulta que solamente en esta segunda fase, el enemigo tuvo aproximadamente un número total de unos 15.000 muertos. ¿Y heridos? Durante la guerra europea se solía establecer la relación de uno a cuatro por lo menos, entre muertos y heridos. Los medios mortíferos son ahora mayores y en Teruel ha habido gran concentración de fuego artillero y de aviación. Reduzcamos, pues, la proporción al mínimo. Solamente dos heridos por cada combatiente cayeron en la lucha. Consulte cada cual la experiencia que él conozca y verá que me quedo muy corto. Pues bien, según esto, a 15.000 muertos corresponden 30.000 heridos. Y el total de bajas marxistas, durante lo que he llamado la segunda fase de la gran batalla hay que tirarlos en 45.000 hombres.

En el tercer período puede comprenderse desde el cinco de febrero hasta este desenlace triunfal de la vuelta a España de la ciudad de Teruel. El resultado magnífico que anoche oí a ese gran combatiente de la pluma que es el compañero Ruiz Albéniz «El Tebib Artumbi», me da el trabajo hecho. El número total de muertos abandonados y prisioneros—pecaando siempre por defecto—se eleva a 25.000. Los muertos solamente exclusivamente, pasan de 15.000. Aplicando la misma proporción anterior e idéntico razonamiento son otros 15.000 los muertos por ellos retirados—treinta mil en total—, y consiguientemente el número de heridos es de sesenta mil. Con lo que las bajas enemigas de este período, sin incluir los 10.000 prisioneros hechos, ascienden a más de 90.000.

Lo que falta ya después de este para el lector fatigoso cálculo es sencillo. Primera fase, según «Claridad», 35.000 bajas. Segunda: 45.000. Tercera: 90.000. Total de bajas: 170.000.

Ve ahora el lector, después de seguir este razonamiento, como la cifra del otro día era notoriamente corta? ¿Y se ve—sobre todo—cómo lo menos importante de la colosal victoria de Teruel es Teruel mismo?

# Información general

## Reunión de los diputados comunistas

París.—Ayer mañana se reunió en la Cámara el grupo parlamentario comunista, bajo la presidencia de Cachin, para examinar la situación internacional, facilitándose al terminar una nota diciendo que el partido ha examinado la situación creada por el discurso de Hitler y la dimisión de Eden. El grupo parlamentario comunista entiende que la Cámara ha de discutir ampliamente las consecuencias derivadas para Francia de esa situación y solicitar del Gobierno la aplicación del programa del Frente Popular sobre seguridad colectiva y respeto a los convenios internacionales.

## Aniversario de la proclamación de los 25 puntos del N. S.

Munich.—El Führer-Canciller ha pronunciado anoche su anunciada alocución dirigida a la Vieja Guardia del partido nacionalsocialista, con motivo del aniversario de la proclamación de los veinticinco puntos del partido nacionalsocialista.

El Führer ha hecho alusión a los acuerdos de Berchtesgaden y ha señalado en su discurso las campañas de Prensa extranjera, citando el caso del «News Chronicle» que ha creído particularmente inteligente escribir que, a pesar del acuerdo de Berchtesgaden cuarenta mil hombres de la Legión austríaca en Alemania habían sido concentrados en la frontera austríaca. Según los mapas que, al decir de este diario, habían sido mostrados al gran cuartel general de la Legión habían dejado reconocer que el avance en Austria se efectuaría en tres direcciones: las columnas habrían de encontrarse no lejos de Viena, para marchar simultáneamente hacia esta capital. Otra formación, según seguía diciendo el mismo periódico, compuesta de diez mil hombres habla de penetrar en Checoslovaquia. Todas las formaciones habían sido agrupadas después del 4 de febrero.

Entre las ovaciones más estruendosas el Führer refuta los alegatos increíbles publicados por el «News Chronicle» y señala que semejantes procedimientos podrían bien al descubrir los métodos de la judería internacional con objeto de envanecer la situación mediante embustes, aunque estos fueran de calibre tan inverosímil.

Podemos sacar de ellos una lección—añade el Führer—. Muy en breve tomaremos las medidas necesarias contra los divulgadores judíos que propalan embustes en Alemania. Sabemos que son los representantes de una Internacional y como tales los trataremos, sin miramiento alguno. No son, además, capaces de obrar de otro modo y sólo tienen una necesidad, que es la de que esos provocadores judíos no han pensado ni por un instante en tomar parte en una guerra, pero también sabemos que ninguno de ellos titubeará en embolsarse los beneficios sangrientos de tal hecho.

El pueblo alemán, dijo para terminar su alocución el Führer, ha adoptado hoy una nueva actitud, asegurándose una nueva confianza y una nueva fe y esto constituye el cambio más decisivo que se ha efectuado en el transcurso de los cinco últimos años en Alemania.

## Se asesina por el placer de matar

Bruselas.—Un oficial de las brigadas internacionales, el belga Van den Bossche, ha publicado recientemente un opúsculo titulado «Hablo al pueblo», en el cual se resumen episodios y detalles del género más espantoso sobre la guerra de España, vista desde el campo bolchevique.

Van den Bossche, cuyo opúsculo ha sido hace poco tiempo objeto de una recensión en la «Belgique Militaire», en «France Militaire» y en «Force armée», ha combatido como oficial voluntario en las filas rojas, ha ocupado cargos importantes, ha recibido también del Comité del Frente Popular de Madrid, una espada de honor, como testimonio de la fraternidad internacional. Considerado después como sospechoso y entregado a un tribunal militar, no se pudo formular contra él ninguna acusación precisa y el tribunal tuvo que absolverlo. Vuelto a su Patria, Van den Bossche ha escrito el opúsculo antichico así para libertad la propia conciencia de una responsabilidad monstruosa y para denunciar al mundo civil los horrores de los que había sido testigo.

Citemos algunas palabras del opúsculo para que el lector se haga cargo de su tonalidad.

Hoy todavía se arresta y se mata sin razón por el placer de matar. No se da ninguna importancia a la personalidad humana. He visto centenares de muertos, tendidos en el suelo boca abajo, en las carreteras que recorria esta mañana para dirigirme al frente. Todos habían sido asesinados según el método importado de Rusia, esto es, con una bala disparada en la nuca. Un día con sólo unos 48 cadáveres en la carretera que va de Madrid a Vicálvaro: dos niños, tres mujeres, 43 hombres. En aquella época tres aviones nacionales, hicieron una

incursión sobre Alcalá de Henares, y lanzaron bombas. Por un sentimiento absurdo de venganza, 150 prisioneros inocentes fueron cruelmente asesinados...

Al día siguiente de mi llegada a Cerbere, después de mi expulsión me informé por los gendarmes franceses de que las autoridades habían arrestado a un individuo llegado de Barcelona, con el «saco de sangre», el cual contenía 11 kilogramos y medio de brazaletes, cadenas y pendientes de oro. Quién sabe, dijeron los gendarmes, cuántas mujeres han sido asesinadas entre las que llevaban estas alhajas.

## Nuevo estatuto de trabajo francés

París.—En la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados ha sido aprobado, en primera lectura, el nuevo Estatuto del Trabajo, por 420 votos contra 108.

## Incendio en la Catedral de Sevilla

Sevilla.—Ayer tarde se declaró un incendio en la sacristía alta de la capilla real de la Catedral de Sevilla. El incendio fué producido por un cortocircuito. El sacristán, que estaba en el coro de la capilla, dió la voz de alarma, suspendiéndose inmediatamente el culto religioso que se estaba celebrando. Acudieron rápidamente al lugar del incendio distintas personas del clero, que sacaron a la Patrona de Sevilla, Nuestra Señora de los Reyes, y al Santísimo que fueron trasladados a lugar seguro.

Rápidamente cundió la noticia, y con la mayor rapidez llegaron los bomberos, que inmediatamente comenzaron a trabajar en la extinción del siniestro. También acudieron numerosos vecinos y las autoridades. El siniestro, por fortuna, no tuvo la importancia que se le concedió en los primeros momentos. Los daños no son de gran consideración, habiendo sufrido solamente la parte de la sacristía alta y una tribuna que da a la capilla real. Se ha quemado gran cantidad de cera que había almacenada, unos objetos litúrgicos de los siglos 16 y 17, así como unos manteles.

## Los servicios administrativos y la urbanización de Teruel

Zaragoza.—Para intervenir en el establecimiento y reparación de los servicios de aguas y alcantarillado de Teruel han salido un ingeniero provincial con su ayudante y el contratista constructor de alcantarillados de dicha ciudad, juntamente con un capataz y seis obreros especializados, con el material necesario para dichos trabajos de reconstrucción del alcantarillado. También ha salido para dicha ciudad, delegado por el gobernador civil, el presidente de la Audiencia provincial, don Napoleón Ruiz Falcón, acompañado de un funcionario designado por el gobernador civil para dar mañana posesión de sus cargos al alcalde y a los concejales de Teruel y diputados provinciales que se presenten.

## VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección  
cualquier recorrido  
dirigirse a

## Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo)

Frente «Diario de Burgos»  
Teléfono 20-23

MAS SEGURIDAD  
MENOS PRECIO  
TODA RAPIDEZ

## PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

## LA COCINA



## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Loin Calvo 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5  
BURGOS

Primeros en las conexiones para caballeros, señoras jóvenes y niñas  
Torsos, Pañerías y Sastres



Gabanes paño desde 80  
a 200 pesetas  
Corte perfecto

La casa  
más surtida

## Últimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señor Alcalde de Torredonjimeno, producto de una colecta y una multa, 86 pesetas con cinco céntimos.

Don Teófilo Iturriza, dueño del Bar del mismo nombre, 100 pesetas.

Señor Cura Párroco de Vizmaño, producto de una colecta, 2.

Don Gaspar García, vecino de Quintanilla de la Mata, diez cajetillas de cigarrillos de 0,80.

Se fuega al Cura Párroco de Lerma, don Arturo Fuente, diga el importe del donativo que con destino a esta Obra hizo.

Don Agapito Nieto, de Villadiego de Moncada, dos docenas de huevos que se han enviado al Hospital Provincial.

Doña Angela Gomara, dos mudas, cuatro pares de calcetines y dos jerseys.

Doña Guadalupe Arribas, dos jerseys, seis pares de calcetines, una botella de goma y 10 paquetes de cigarrillos.

Don Martín Avila, dueño del hotel de igual nombre ha dado una vez más prueba de su nunca desmentida generosidad entregando con destino a los enfermos y heridos, 500 botellas de coñac, enviándole tanto en nombre de los mismos como en el de la Obra la expresión de su agradecimiento.

## ROPA REPARTIDA EN LOS HOSPITALES

Enviado al de San José el 17 del corriente 314 prendas y calzado.

A la señora de Moliner para un frente de guerra, 75 prendas.

Al Hospital Musumán el día 20, 619 prendas de ropa (cazadora, pantalones, ropa interior, etc.) y 57 pares de botas.

Al Hospital de Oña, 100 pares de botas; 2 cajones de 1.000 cajetillas cada uno y 350 pares de calcetines.

A varios soldados falangistas, etc., que marcharon al frente, 85 prendas y calzado.

Tabaco. Repartido desde la publicación de la última lista, 1.358 cajetillas procedentes de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

Lanas. Se han repartido en este mes 100 kilos para la confección de jerseys y se han recibido hechos 64. De nuevo agradecemos a las señoras y señorías que hacen tan caritativa labor, su colaboración patriótica.

Beneficencia. A una familia de refugiados 15 prendas de ropa y 150 pesetas para la confección de jerseys y se han recibido hechos 64. De nuevo agradecemos a las señoras y señorías que hacen tan caritativa labor, su colaboración patriótica.

Burgos 24 de febrero de 1938.—Segunda Año Trienal.—La Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López-Pinto.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene entre otras, las siguientes:

Decretos de varios Ministerios, organizando el Servicio Nacional del Instituto Geográfico, y Estadístico, disponiendo para prestar sus servicios al Ministerio de Asuntos Exteriores, el Ministro Plenipotenciario de Tercera clase, don Otnés Vidal y Saura; idem don Enrique Somoza y Teudera; idem al Secretario de primera clase don Luis Alvarez de Estrada y Luque; idem don Ramón María de Pujadas y Gastón; idem don Ramón de la Presilla Bergia.

Otro organizando los Servicios del Ministerio de Orden Público.

Otro nombrando jefe del Servicio Nacional de Policía del Tráfico, a don Emilio Sanz Sanz; idem de los Servicios Espectáculos, a don Fidel de la Cuesta Fernández.

Otro ordenando el cultivo y mercado del maíz, declarado de interés nacional.

### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

#### ASCENSOS

Se concede el ascenso a Sargento provisional a 52 Cabos del Regimiento Infantería San Marcial número 22.

#### DESTINOS

Se nombra al Coronel de Artillería don Salvador Ordóñez de la Fuente, Director de Armamento de este Ministerio.

Se destina a disposición del Comandante General de Artillería del Ejército, entre otras a don Rafael Chapa Galindez, del 11.º ligero.

## CRISTALERÍAS COMPLETAS



### Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL AMUEBLADO DEL BARRIO DE SAN JUAN.

de 1 litro de capacidad, fabricada con resina de alta calidad, que tiene un depósito de combustible en el que se conserva el combustible durante mucho tiempo, evitando así el gasto de aceite y cera de vela.

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 25

## - Castro-Urdiales -

Bella Ciudad en la Costa del Cantábrico, provincia de Santander, con hermosa playa y a 55 kilómetros de Bilbao, ofrece buenas y económicas viviendas y locales para Comercios e Industrias, a todas aquellas personas que sin arraigo ni misión oficial, residen actualmente en Burgos, bajo la incomodidad de una aglomeración verdaderamente extraordinaria, debida a las circunstancias.

El Ayuntamiento de Castro-Urdiales informará gratuitamente a cuantas personas soliciten datos para su traslado a dicha ciudad.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Jefatura y que, por alguna causa, estén al descubierto en sus cuotas, se pasen, antes del día 26 de los corrientes, por estas Oficinas, evitando así los perjuicios que pueden ocasionarse la determinación que se ha de adoptar a partir de la fecha mencionada.

### Falange Española Tradicionalista

Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Jefatura, y que por alguna causa estén al descubierto en sus cuotas, se pasen antes del día primero de marzo próximo por estas oficinas, evitando así los perjuicios que pueden ocasionarse a la determinación que se ha de adoptar a partir de la fecha mencionada.

### Sindicato Español del Magisterio (S. E. M.)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y maestros en general, que las oficinas del S. E. M. han sido trasladadas al paseo del Espolón, 2 y 4, piso primero, a cuyo domicilio social habrán de dirigirse para los asuntos relacionados con este Sindicato.

### Ayuntamiento de Burgos

Se hace saber nuevamente a los mozos nacidos en el segundo y tercer trimestre del año 1919, pertenecientes al reemplazo de 1940, que no se hubieran presentado en el Negociado de Quintas, de la Secretaría municipal, (nuevos locales) para ser filiados, lo hagan a la mayor brevedad posible, manifestando sus familiares, en el caso de que los interesados no puedan presentarse, los motivos que lo impidan.

### Fernández Villa Hermanos

SEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para CAFE

Vicente R. Canales Abonjox, 4, BURGOS

### Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

### CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

### Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm. 8. - Burgos

## Gobierno Civil

Con esta fecha se ha impuesto una multa de «doscientas» pesetas a Francisco Campo Fernández, vecino de Miraveche, por falta de respeto a las autoridades locales.

### VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Sr. Capitán de la Guardia civil, jefe de la Comandancia de Miranda de Ebro.

Sr. Nebreda.

## Servicio Nacional del Trigo

La Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo, ha trasladado sus oficinas a la calle de la Calera número 29, Casa de Miranda, con entrada por el portal inmediato, núm. 31. Teléfono núm. 1558.

## GOBIERNO MILITAR

Interesa la presentación en este Gobierno Militar para un asunto del servicio del comandante de Artillería don Eleuterio Noguera León.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm. 1

Subdirecciones en Burgos y Provincia:

Próspero G. Galarza—INCENDIOS

Manuel G. Galarza—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, B. Teléfono, 1570

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En el pueblo de Las Vegas, y a la avanzada edad de 74 años, ha fallecido conforado con los Santos Sacramentos, el vecino del mismo don Quintín del Hoyo Hermosilla.

Recibida su apenada esposa doña Carlita Paredes Torne, hija, hija política, nietas, hermano don Julián del Hoyo, párroco de Aguilar de Bureba y demás familia nuestro sentido pésame.

### Noticias varias

El mozo Enrique Santamaría García, hijo de Alfredo y de Silvia, nacido en Sargentos de la Lora el 28 de septiembre de 1919, deberá presentarse a la mayor brevedad posible, en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal (nuevos locales), para enterarle de un asunto que le interesa.

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 26, sábado. Oficio de Santa María en sábado. Rito simple; color blanco. Misa Salve (entre las volutas desde la Purificación hasta Pascua), oración 2.ª del Espíritu Santo; 3.ª por la paz, Gloria. Prefacio de la Virgen; el alabarte, bendicirte y glorificarlo en la veneración de la Bienaventurada siempre Virgen María es lícito como ayer.

CATEDRAL.—En la Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabbatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via-Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12,30.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Félix Cadagua Martínez, Margarita López Núñez, Blanca Alcalde Ladrón, Miguel Luengo Vallejo, María Peña Rojo.

Defunciones.—José Santamaría Rodríguez, de Burgos, 27 años, Vega 16.

María Arriba Hernández, de Burgos, 3 meses, Emperador 41.

Javier Sáiz Martínez, de Burgos, 28 días, Santa Agueda 5.

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, aserrado particular.

Venias a plazos y al contado

### En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Representación exclusiva, cedera importante fábrica de Sevilla para la provincia de Burgos.

Productos para Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Tiendas Ultramarinos, Garages. Exige conocimiento Plazas y actividad. Avéncense gran campaña y temporada.

Escribir IASA. Apartado 157. Burgos.

Chico, de 14 a 16 años, se necesita. Librería del Espolón, 42.

Arriendos y hospedajes

Se necesitan dos habitaciones con derecho a cocina. Razón en Sastreía Barrio Espolón 30, 2.º.

Varios

Certificaciones penales y de «Ultima Voluntad». las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Pérdidas y extravíos

Se hace saber al vecino de Medina de Pomar Nicolás Fernández, que se le ha perdido una cartera con dinero, puede pasar a recogerla en casa de Eustaquio Alonso. Fernán-González 71 2.º.

Pérdida de un collar de topacios. Gratificación D.º Gimena G.

### Compras y Ventas

AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Fiestas al detall, Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.º.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arániz.

Radio. Se vende. Santa Clara 70.

Se vende una máquina de coser y bordar «Singer» seminueva para tratar con Juana Porras, en Villavilla de Villadiego.

Vendo de ocasión una máquina de coser con pie, en 125 pesetas. Residencia Manjón, San Juan 55, 2.º

Bicicleta, se compra en buen estado. Ronda, 4, bajo.

Multicopieta «Gestetner», seminueva, se vende. Basco; Pisones 8.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Fiestas al detall, Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

### Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.º.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arániz.

### Radio. Se vende. Santa Clara 70.

Se vende una máquina de coser y bordar «Singer» seminueva para tratar con Juana Porras, en Villavilla de Villadiego.

### Vendo de ocasión una máquina de coser con pie, en 125 pesetas.

Residencia Manjón, San Juan 55, 2.º

### Bicicleta, se compra en buen estado.

Ronda, 4, bajo.

### Multicopieta «Gestetner», seminueva, se vende.

Basco; Pisones 8.

### Representación exclusiva, cedera importante fábrica de Sevilla para la provincia de Burgos.

Productos para Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Tiendas Ultramarinos, Garages. Exige conocimiento Plazas y actividad. Avéncense gran campaña y temporada.

Escribir IASA. Apartado 157. Burgos.

Chico, de 14 a 16 años, se necesita. Librería del Espolón, 42.

Arriendos y hospedajes

Se necesitan dos habitaciones con derecho a cocina. Razón en Sastreía Barrio Espolón 30, 2.º.

Varios

Certificaciones penales y de «Ultima Voluntad». las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Pérdidas y extravíos

Se hace saber al vecino de Medina de Pomar Nicolás Fernández, que se le ha perdido una cartera con dinero, puede pasar a recogerla en casa de Eustaquio Alonso. Fernán-González 71 2.º.

Pérdida de un collar de topacios. Gratificación D.º Gimena G.

## Guía Profesional

### F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### G.ª Bañuelos Oculista

de la Casa de Salud Valdeolla

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

RIBAZA MAYOR 07, 1.º

TELEFONO. 1808

### Antonio Díez García

MEDICO - DENTISTA RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, núm. 2, teléfono 1.400

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO NIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1856

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

### C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 2 TELEFONO, 1884

Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

### MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, 1.º, tel. 1.400

(Cale. Escuela del Acabado)